
Ata da continuação da Reunião Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da Universidade 1 
Federal do Paraná do dia 18 de dezembro, realizada em 22 de dezembro de 2009. 2 
Aos vinte e dois dias do mês de dezembro do ano dois mil e nove, às nove horas, na Sala do 3 
Conselho Universitário, reuniu-se o Plenário do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da 4 
Universidade Federal do Paraná, sob a presidência do Magnífico Reitor, Professor Doutor Zaki 5 
Akel Sobrinho em continuidade a sessão iniciada no dia dezoito de dezembro do corrente. 6 
Presentes o Vice-Reitor, Professor Doutor Rogério Andrade Mulinari e os Conselheiros Titulares 7 
Alex Ferreira Garcia, Sônia Maria Breda, Bernardo Seixas Pilotto, Daniel Ikenaga, Dartagnan 8 
Baggio Emerenciano, Eneida Desiree Salgado, Eva Cristina Rodrigues Avelar Dalmolin, Ivan 9 
Venson, Alexander Czajkowski, Lúcia Helena Alencastro, Luciane Marinoni, Luiz Antonio 10 
Passos Cardoso, Luiz Carlos Baeta Vieira, Nelson Luís da Costa Dias, Romualdo Wandresen e 11 
Wilson Alcântara Soares. Presentes também os Conselheiros Suplentes Carlos Gonçalves Pinto, 12 
Claudio Antonio Tonegutti e Ângela Massumi Katuta. Presentes também a Pró-Reitora de 13 
Assuntos Estudantis, Professora Rita de Cássia Lopes e, representando a Pró-Reitoria de 14 
Graduação, o Professor Robson Tadeu Bolzon. Justificaram suas ausências os Conselheiros 15 
Flávio Massao Matsumoto, Janeslei Aparecida Albuquerque, Maria Augusta Bolsanello e 16 
Verônica Branco. Havendo quórum, o Presidente declarou reiniciada a sessão do dia 18.12.2009, 17 
passando diretamente à Ordem do Dia com a análise do processo nº 086631/2009-86 – 18 
Estudos sobre a ocupação de vagas remanescentes na UFPR. Interessado: Conselho de 19 
Ensino Pesquisa e Extensão – CEPE. Comissão: Robson Tadeu Bolzon, Claudio Antonio 20 
Tonegutti, Rodrigo Arantes Reis, Madlaine Célia de Lima, Marcos Antonio Marino, Adriana 21 
Cristina Wasuaski Riechter, Ângelo Ricardo de Andrade Menegatti. Na condição de membro da 22 
comissão, o Professor Robson Tadeu Bolzon iniciou realizando a leitura da proposta de 23 
resolução que estabelecia as novas regras para a ocupação das vagas remanescentes. De acordo 24 
com o encaminhamento acordado, durante a leitura os conselheiros poderiam apontar destaques. 25 
Concluída esta etapa, foram discutidos e deliberados os artigos destacados, também com a 26 
oportunidade da apresentação de sugestões de redação que foram acatadas pela comissão. Ainda 27 
em discussão o Conselheiro Bernardo Seixas Pilotto apresentou considerações gerais sobre o 28 
PROVAR, registrando o entendimento da necessidade de um maior debate sobre as formas de 29 
reingresso de alunos na UFPR, inclusive no caso de alunos que foram jubilados e que pela 30 
resolução não tinham a possibilidade de participar do PROVAR. Outro aspecto abordado pelo 31 
Conselheiro Bernardo Seixas Piloto foi o de uma possível vinculação das vagas remanescentes 32 
de alunos à existência de vagas de professores e de servidores técnico-administrativos, no 33 
sentido da garantia das condições necessárias para suportar a demanda. Sobre as questões 34 
abordadas, o Presidente iniciou observando que um dos princípios desta resolução consistia no 35 
aumento do grau de autonomia dos colegiados de curso nas decisões coletivas que envolviam a 36 
ocupação de vagas remanescentes. Nesse sentido destacou um dos avanços desta resolução, 37 
quando transferia aos colegiados de curso a competência decisória sobre o fluxo das vagas 38 
baseado na maior demanda. No que tangia a vinculação das vagas remanescentes a vagas 39 
docentes e de servidores técnico-administrativos, o Presidente registrou a impossibilidade prática 40 
principalmente devido aos aspectos ligados a sua origem. A UFPR possuía autonomia para 41 
criação e ocupação das vagas discentes, mas de professores e técnico-administrativos, dependia 42 
exclusivamente da autorização das mesmas pelo MEC. Sobre esta questão, o Presidente 43 
informou que para o próximo ano já estaria pactuado com o MEC, dentro do programa REUNI, 44 
o desbloqueio de vagas para concurso e contratações de servidores docentes e técnico-45 
administrativos. O Presidente também destacou que, seguindo o modelo implantado para os 46 



docentes, o Ministério criaria o banco de servidores técnico-administrativos equivalentes, 47 
medida esta fundamental no processo de reposição dos quadros funcionais das IFES. 48 
Concluindo, o Presidente enalteceu a preocupação externada pelo Conselheiro Bernardo Seixas 49 
Piloto com a garantia do suporte necessário para a demanda gerada pela ocupação de vagas 50 
remanescentes, contudo, o Presidente chamou a atenção para os mecanismos de controle para 51 
que não ocorram desequilíbrios, bem como a responsabilidade dos órgãos envolvidos no 52 
processo para a garantia adequada do funcionamento dos cursos. Ainda em discussão, o 53 
Conselheiro Alex Ferreira Garcia destacou pontos positivos incorporados nesta resolução 54 
envolvendo a primeira fase do PROVAR. Em relação a segunda fase, manifestou sua 55 
discordância com o tratamento dado aos alunos jubilados, que pelas normas estariam vedados a 56 
pleitear um novo ingresso através deste instituto devido a sua condição. Nesse sentido, 57 
identificou um evidente benefício no tratamento dado aos alunos externos à Instituição em 58 
detrimento dos que originalmente ingressaram por vestibular e já cursaram disciplinas na UFPR. 59 
Sobre a questão do jubilamento, o Presidente registrou que a PROGRAD já estaria realizando 60 
estudos sobre o tema que se encontrava regulamentado na Resolução nº 37/97-CEPE. Encerradas 61 
as manifestações, o Presidente colocou em votação a proposta de resolução a qual foi aprovada 62 
por unanimidade, com as sugestões acatadas pela comissão. Livre a palavra, o Presidente 63 
agradeceu a cada um dos membros da comissão, que em parceria com o fórum de coordenadores 64 
dos cursos de graduação elaboraram a proposta de resolução ora aprovada, fruto de ampla e 65 
participativa discussão. O Presidente também registrou a satisfação de verificar o reflexo da 66 
aplicação de políticas públicas concretas, onde a UFPR, ao mesmo tempo em que prezava pela 67 
ocupação das vagas, oferecia à comunidade mais uma opção para inclusão de novos alunos. Por 68 
derradeiro, o Presidente agradeceu a cada um dos conselheiros o profícuo trabalho desenvolvido 69 
durante o ano de 2009, reconhecendo como histórico este momento vivido pela educação 70 
brasileira. O Presidente encerrou a sessão agradecendo a presença e desejando a todos um Feliz 71 
Natal e um próspero Ano Novo. Dionei José da Silva, Secretário dos Órgãos Colegiados. 72 


